

计算机专业教学质量监控体系的构建与实施

罗智丹

(黑龙江能源职业学院,黑龙江 双鸭山 155100)

摘要:在计算机专业中,为了进一步提高课堂教学效率,教师要重视构建更加完善的教学质量监控体系。通过实施计算机专业教学质量监控体系,提高了计算机专业学生综合能力,能够不断构建更加高效的教学课堂,从而激发学生学习兴趣。希望通过实践探索,能够制定更加完善的计算机专业教学质量监控体系。

关键词:计算机专业;教学质量;监控体系

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.27.268

1 引言

计算机专业教学质量监控体系的完善与优化,推进了计算机专业教学改革与发展。作为计算机专业教师,要重视结合学生学习情况,不断制定更加完善的教学对策,进一步实施计算机专业教学质量监控,以帮助学生全面提升专业水平,下面结合具体实际,科学的总结如何构建计算机专业教学质量监控体系。

2 构建原则

(1)科学合理原则。针对教学质量实时监控,需格外提出其合理性与科学性的原则。具体来说,监控的具体评价方案内容、指标的设置及评价活动均需按照既定的规律来设置,完全迎合职业院校的现实条件,与教学活动的规范相符。针对教学质量实施的监控和评估需以科学的理论为指导依据,按照科学的规范来设置监控的具体指标,尽量将学校、具体职能部门和师生的教学活动效果通过具体内容及占比来体现出来,从而全面呈现出教学效果所具有的内在关联性,准确反映出教学质量的现有水平,同时还需保证监控和评估手段具有一定的可行性,从而确保评价结果客观、准确^[1]。

(2)持续发展原则。对教学质量实施监控并不是短期的教学工作,而需长时间持续进行。需以持续发展为宗旨,通过动态和静态等不同特征实施监控。在具体的教学过程中,教学环境等因素不断变化,监控的具体指标和内容也需结合教学实际随时调整。在实施监控时,需侧重关注现实条件和实施的状态,同时也需宏观联系教学发展的总体趋势,通过横纵两个方向的系统把握,准确掌握监控对象的具体变化规律特征。此外,还需对监控对象实施静态的监控手段,全面了解监控对象已经形成教学质量及水平。若想从根本上提升教学质量,便需将动静手段结合使用,以发展性的视角建立评价体系,综合统筹监控对象的当前状况和未来发展趋势,从而为实施监控和激励形成前提基础。

3 计算机专业教学质量监控体系的构建策略

(1)明确教学质量监控的体系和内容。教学活动所涉及的主体元素包括教师、学生、教材及活动实施的具体环境等内容。各要素之间具有内在的关联关系,任意因素发生变化,均会对其他因素形成影响。为达到预期的监控目标,需进一步准确把握教学质量所需监控的内容。通常,监控体系主要为教学目标、教学环节的具体质量衡量标准、信息反馈等方面的内容。构建监控体系具体包括教学质量的决策与指挥系统、检查与监督系统、信息收集与反馈系统等。不同的系统分别承担定位规划、运行机制、学术研究、教学条件及计划、实践及毕业情况等功能内容。

(2)采取教学质量监控的路径和方式。对教学质量进行监控时,完成具体模式和体系的确立后,还需将规划落实到具体工作中。此时便涉及到选择恰当监控路径的问题。通常行政性的监控多用评估和专项检查等手段完成。具体可为领导视察或文件报送等。前者具有更高的实效性,后者则更偏向于务虚。民间性的监控手段可通过实地调研、访谈等形式完成。随着信息化手段的应用范围不断拓展,数据分析和具有应用性的监控措施也更为多样化,受到了业内人士的普遍认可。学校内部在实施监控工作时,也逐渐向务实方向转变

和发展,多数学校由教务部门作为牵头方,联系院系和具体的科室,甚至包括学生信息员共同组成全过程的监控体系,主要包括学校和院系领导随机听课,突出随机性和突然性^[2]。该种监控手段不但能够为学科教师开展教学活动形成一定的动力和精神压力,同时还可在一定程度上对监控对象形成约束。在课后需对监控的内容和信息进行系统反馈,从而突出监控工作的实效性等特征。在院校之间开展监控也可促进同行业之间的经验交流,使其能够相互促进和影响。此外对毕业生进行跟踪了解,与用人企业、市场等沟通具体需求也可有效提升教学质量的监控效果。

4 计算机专业教学质量监控体系的实施

在校内开展教学质量的监控,需尽量发挥相关部门和群体的优势作用,明确各教学质量监控部门的权责。学校可设置独立的监控部门,全面协同教务部门、资产管理和质量评估部门共同开展教学质量的监控工作。实践教学质量监控部门所需承担的工作职责具体如下:一是全面搜集和掌握各院系、学生、社会等的实践教学意见。二是针对具体的意见开展调研,制定可行的优化方案。三是结合学校内实验基地的应用现状,对具体的数据信息进行分析和整理,针对投入的资金等进行统筹规划^[3]。二级院系也需确定相应的领导和工作人员,在院系范围开展校内外的实践活动,并注意搜集和分析相关数据信息。教研室也需将具体的质量监控工作落实到教研室负责人,结合上级的反馈意见进行教学方案的优化调整。组织学科教师深入市场进行调研,形成更具有可行性的优化方案。此外在校企建立合作关系时,还需充分利用企业的资源优势,共同针对实践教学构建相应的监控机构,形成校企、校内外的联动发展形式,形成包括学校、教研机构、企业和学生在内的多元化教学质量监控体系,更为科学、准确地开展教学质量的监控与评估工作,最终获得更加客观的评估结果,促使教学质量不断优化提升,全面符合当前社会和市场对人才的需求^[4]。

5 结束语

总之,有效的构建计算机专业教学质量监控体系是必要的,随着新时期计算机专业教学改革深入开展,为了构建更加完善教学质量监控体系,教师应该结合教学内容,不断探索更加完善的构建方案,从而为学生成长发展奠定良好基础。

参考文献

- [1]禤健丽.高职计算机应用技术专业实践教学质量保障体系研究[J].数码世界,2019(09):179.
- [2]张福林.高职计算机应用专业实践教学质量保障体系研究[J].产业与科技论坛,2019,18(13):177-178.
- [3]李涛,李宛娜,郑灿香.关于构建民办高校计算机专业教学质量监控体系的思考[J].才智,2018(16):46.
- [4]闫鸿滨.计算机课程教学质量评价方案的构建——以南通职业大学计算机应用技术专业课程为例[J].电子商务,2013,(11):87-88.